
 
Au début du XVIIe siècle, Kepler améliore le modèle de 
Copernic en publiant 3 lois sur le mouvement des planètes 
autour du Soleil. Pour parvenir à ses lois, Kepler s’est appuyé sur 
les observations astronomiques minutieuses de Tycho Brahe. 
Bien qu'effectuées à l'œil nu, les mesures de Tycho Brahe sont, 
à leur meilleur, au moins dix fois plus précises que celles de ses 
prédécesseurs en Europe. Et ses observations des positions de 
la planète Mars jouent un rôle décisif dans la découverte de ses 
lois par Kepler. 

Bien que précieuses, les informations sur lesquelles s’est 
appuyé Kepler était très parcellaires et le fait que ces lois soient 
encore étudiées aujourd’hui est un authentique exploit. 

On dispose aujourd’hui d’une orgie de données et un site 
comme satellitetracker3d.com où sont représentées les 
trajectoires et informations de l’essaim de satellite qui entoure 
la Terre permet de retrouver sans trop de peine les intuitions de 
l’astronome Allemand. 

Première loi 

Visualiser différentes trajectoires de satellites. En cliquant sur l’onglet de réglage, vous pouvez filtrer 
certaines orbites. En affichant seulement les HEO, une propriété extrêmement dure à déceler du temps de 
Kepler devrait vous sauter aux yeux. 

1. Comment décrire géométriquement les orbites des satellites ? Qu’ont-elles en commun ? 

Deuxième loi 

Après avoir cliqué sur un satellite, l’icône ressemblant à un compteur de vitesse permet d’avoir des 
informations sur son mouvement. 

2. Trouver un lien entre l’altitude d’un satellite et sa vitesse. 

TSPÉ DÉCOUVERTE DES LOIS DE KEPLER Activité

http://satellitetracker3d.com


Troisième loi 

On se concentre maintenant sur le lien entre la période orbitale et la distance au centre de la Terre aux 
valeurs de hauteur indiquées. 

3. Remplir le tableau suivant en sélectionnant des orbites approximativement circulaires avec des hauteurs 
différentes (étagées entre 300 km à 36000 km). On donnera les valeurs telles qu’on les lie sur le site. 

4. Compléter le code Python du programme loitrois.py afin de faire les conversions et calculs 
demandés. 

5. Que remarquez-vous ? 

Newton a plus tard confirmé la troisième loi de Kepler et trouvé que   

où 6,67 10-11 N m2 kg-2 est la constante de gravitation universelle et  est la masse de l’astre central. 

6. Déterminer la masse de la Terre.
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